

牢记嘱托 爱国爱乡 携手奋斗

薪火相传，再立新功

——习近平主席回信激励香港各界人士倾力贡献国家发展

新华社记者

“习近平主席的回信让我们深受鼓舞，给了我们为家乡、为香港、为国家发展作出更大贡献的信心！”1日在香港举行的一场座谈会上，香港企业家包培庆难掩激动之情。

近日，习近平主席给包培庆、曹其铺等祖籍宁波的香港企业家回信，对他们予以亲切勉励。回信传递出习近平主席对香港企业家的亲切关怀与殷切期待。香港社会各界表示，会牢记习近平主席的殷殷嘱托，积极主动融入国家改革开放大局，为中国式现代化建设添砖加瓦，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的贡献。

香港特别行政区行政长官李家超表示，习主席给祖籍宁波的香港企业家的回信令人深感鼓舞，信中字里行间彰

显习主席对他们传承先辈爱国爱乡的优良传统、为家乡建设和国家发展贡献力量的肯定和亲切勉励。

曹其铺由衷感谢习近平主席的勉励，表示回信令人深感激动和鼓舞。他说：“我们会继续传承爱国爱港的精神，在自身领域努力，服务和贡献香港和国家所需，更好融入国家发展大局。”

近代以来，一大批宁波人走出宁波、重工商，逐渐形成了心系祖国、步履四海的商人群体，涌现出包玉刚、邵逸夫等爱国爱乡知名人士，为国家和家乡建设作出积极贡献，被称为“宁波帮”。近日，包培庆、曹其铺等香港“宁波帮”后代给习主席写信，汇报他们传承先辈优良传统、积极服务国家发展等情况，表达继

续为祖国现代化建设贡献力量的决心。

曹其铺的弟弟曹其东分享了写信初衷：“我们想向习主席汇报在港宁波籍企业的发展现状，表达我们在国家发展新阶段继续传承上一代报国精神的愿望。”

习近平主席的回信令祖籍宁波的香港企业家及各界人士倍感振奋，他们表示会用实际行动将优良传统代代薪火相传。

世界中华宁波总商会会长、香港大唐金融集团副主席兼首席执行官李德麟说：“我们会牢记习主席嘱咐，凝心聚力、再接再厉、携手奋斗。”

在香港和浙江两地创业的“90后”蒋思雨说，回信让新一代青年创业者感受到习主席的关心和支持。

“祖籍宁波的香港企业家的创业精神和桑梓情怀值得年轻一代学习，是我们创业和奋斗道路上应当传承的优良传统。”

贯彻落实习近平主席回信中的指示，发挥香港独特优势，积极融入国家发展大局，成为香港各界共识。

全国人大常委会委员李慧琼表示，习主席的回信表明国家从未忘记香港在国家发展中的贡献，同时也鼓励香港企业家要紧紧把握国家发展机遇，不断加快融入国家发展大局的步伐。

港区全国政协委员施清流说，要深入学习贯彻习主席重要指示精神，积极主动融入国家改革开放大局，为中国式现代化建设添砖加瓦，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新

贡献。

香港特区立法会议员陈勇表示，在香港由治及兴的新时期，更需要爱国爱港爱乡的企业家继承和发扬优良传统，运用聪明才智创造更辉煌成就，为香港经济发展作出更大贡献。

香港中华总商会表示，香港工商界将继续积极发挥自身所长，服务国家所需，在新时代全面深化改革、推进中国式现代化发展中贡献香港企业家力量。

习近平主席的回信激励香港社会携手共进、奋勇向前，各界纷纷表示将在中国式现代化进程中各展所长、再立新功。

香港浙江省同乡会联合会会长詹洪良说，习主席的回信将指引大家

将家国情怀融入实际行动。“让我们以更坚定的信念、更昂扬的斗志，继续努力奋斗，为实现中国梦贡献自己的力量，为中华民族伟大复兴添砖加瓦。”

全国港澳研究会顾问刘兆佳说，习主席的回信令广大香港居民备受激励，鼓舞海内外中华儿女万众一心，为推进中国式现代化贡献力量，为建设祖国再立新功。

“香港特区政府定当继往开来，全力凝聚香港商界和民间的爱国爱港爱乡力量，推动他们继续在各自领域尽展所长，更好融入国家发展大局，为全面推进强国建设、民族复兴伟业，作出香港贡献。”李家超说。

(新华社香港8月2日电)

习近平主席重要回信引发浙籍海内外人士、我省干部群众强烈反响
激励好保护好发展好这支独特力量

本报记者集体采写

近日，习近平主席给包培庆、曹其铺等祖籍宁波的香港企业家回信，引发浙籍海内外人士、我省干部群众的强烈反响。

这封重要回信，不仅是对广大祖籍宁波的香港企业家的极大鼓舞，也是对浙籍海内外人士的极大鼓舞，更为全省干部群众积极投身中国式现代化建设注入了强大动力。

难舍桑梓情深
主动建设家乡

盛夏，位于慈溪市观海卫镇的锦堂高级职业中学古木参天，绿树成荫。该校的前身，正是近代“宁波帮”人士吴锦堂于1909年创办的锦堂学校。

“吴锦堂先生十分关心祖国和家乡，他倾资办学、兴修水利、泽被乡里。这次习主席给祖籍宁波的香港企业家回信，让我们更加坚定了积极创新创业、为家乡建设和国家发展贡献力量的决心。”吴锦堂祖籍所在地、观海卫镇东山村党总支书记徐敏忠感慨地说。

近年来，观海卫镇充分发掘和利用文化资源，整理历史资料、修缮故居，举办形式多样的文化纪念活动，在提升地方文化自信和认同感的同时，也激荡起更多年轻人的创业热情和创新精神。以东山村为例，通过推进“两项整治”，老厂房逐一拆除，新产业新业态加快进驻，村域环境焕然一新。“我们要加倍努力，为家乡建设和国家发展多作贡献。”徐敏忠说。

记者见到宁波博物院(宁波博物馆、宁波帮博物馆)院长张亮时，他正在“家国天下·勇立潮头——当代宁波籍海内外人士主题展”开幕式上朗读习近平总书记的回信。

他告诉记者，不仅仅是本次展览，事实上，宁波帮博物馆经过十多年的建设历程，馆中绝大多数藏品来自各界人士的无偿捐赠。“宁波籍海内外人士常年来密切关心家乡博物馆建设，他们不仅捐赠大量藏品，还在馆舍建设、文化交流、资金援助等方面作出了积极贡献，包括宁波博物院在内，宁波诸多文化机构的发展背后都有他们的助力。”张亮说，这封回信也为宁波帮博物馆指明了前进的方向，“未来的展览策划、藏品征集，要为国家的新质生产力发展，为中国式现代化的突破性发展提供更多的支持和帮助。”

回信激起了宁波大学两代“宁大人”的无限回忆。

原宁波大学校长夏秋华想起了宁波大学初创时的激情年代。1985



图为包玉书科技楼。



7月25日，参加港澳青年浙江行活动的港澳青年走进德清县地理信息科技馆，感受地信科技魅力。图为港澳青年正在体验自行车骑行。 拍友 王树成 摄

年，刚从浙江大学研究生毕业的他就入职刚刚奠基的宁波大学。“宁大的创办开启了中国改革开放以来海内外侨胞捐资创办高校的先河，从此，宁波吸引了越来越多的‘宁波帮’和帮宁波人士。”他说。

漫步于今日的宁波大学校园，可以看见一幢幢以祖籍宁波的香港企业家及其家族命名的建筑——包玉书科技楼、安中大楼、林杏琴会堂、曹光彪信息楼……每一幢楼的背后，其实都跳动着的一颗爱国爱乡的赤子之心。“宁波大学建校以来除了包玉刚先生外有70多位祖籍宁波的香港企业家及其家人慷慨捐资近8亿元，充分体现了他们对家乡宁波教育事业的厚爱和关心。”宁波大学党委书记朱达感激地说。

朱达介绍，通过38年的办学，宁波大学已成为国家“双一流”建设高校、浙江省首批重点建设高校，办学层次和办学水平不断提升。“接下来，宁波大学一定按照习近平总书记重要回信精神，不辜负广大祖籍宁波的企业家的期望，为中国式现代化提供人才保障作出应有贡献。”他表示。

浙江省浙商研究会执行会长、浙商博物馆馆长、浙江工商大学教授杨轶清高度评价以“宁波帮”为代表的海外浙商在创新创业、爱国爱乡、参政议政等方面取得的杰出成就。“‘宁波帮’、温州人、青田人等这些闯荡四海较早的海内外浙商，从一开始就形成了‘思利及人’的良好传统，往往事业小成，就力所能及回报社会。”杨轶清认为。

发挥独特优势
投身浙江现代化

从东海之滨到浙西南山区，如今

的浙江大地，遍布海外浙商的足迹。更好发挥海外浙商的独特优势，使他们成为浙江现代化建设过程中一支不可忽视的力量。

已是古稀之龄，香港温州同乡会荣誉会长、浙江康尔达新材料股份有限公司董事长翁银巧在认真学习习近平主席的重要回信后说：“深感亲切又熟悉。”他介绍，早年跟随父母去香港，1997年香港回归祖国，他的“温州心”也回归到了家乡温州。当年就在家乡投资210万美元，成立了康尔达公司，如今该公司已成长为当地印刷新材料领域创新型标杆企业。

翁银巧时刻关心家乡的发展，他注意到，如今浙江各地在共同富裕实践上都在积极探索。“乐清的铁定溜溜溜溜溜，带动了山下整个村的村民就业，就是粤港澳大湾区相关力量助力温州共富项目的特色样板。”他希望能有更多的机会，带领在港浙籍商人回家乡走走看看学学，让更多的港澳力量融入到浙江发展大局中，同时也助推港澳更快发展。

香港温州商会执行会长、浙江新恒泰新材料股份有限公司董事长陈春平认为：作为在浙江的浙江人，应该在中国式现代化进程中添砖加瓦、发挥更大作用以及更好助力浙江发展。“我在浙江拥有一家以从事超临界发泡新材料研发制造为主业的企业，我会发挥自身优势，专注推动企业发展，为助力浙江发展、为中国式现代化贡献企业的一份力量。”他的拳拳之心溢于言表。

陈春平还提到，在他的家乡温州有一个侨创小镇资源平台，定位为“侨资企业集聚地、海归人才创新地、为侨服务新高地”。“这个平台非常

好，为我们回归家乡架起了桥梁，是我们参与家乡建设的有力依托，希望加快建设这样更高能级的平台。”他说。

如今，情系家乡发展、祖国发展，深深影响着新一代海外浙商。

“习主席的回信让我体会到肩头的使命和责任，我希望带领更多香港的年轻人实地走过祖辈走过的路，更深切地学习、传承祖辈的精神和品格，为国家培育更多人才作出自己的贡献。”80后香港青年、达三纺织(上海)有限公司董事总经理包鸿勋，他的曾祖父包达三曾是共和国成立期间著名爱国民主人士，2014年他以曾祖父的名字在香港注册了公益慈善机构，致力于两地公益事业。前不久，包鸿勋参与组织了香港青年浙江行，带领近百名青年学生一起回到家乡。“这次回乡交流学习，年轻人收获很大，不仅在宁波的智能化汽车工厂看到了新质生产力的体现，还在宁波帮博物馆学习了前辈的精神，希望他们成才后进一步为国家作贡献。”包鸿勋表示。

“我要把习主席回信精神传递给同乡会的每一位乡亲。”香港丽水同乡会常务副会长丁庆伟表示，接下来将组织香港丽水同乡会会员，共同学习领会习近平主席重要回信精神，牢记习近平主席的殷殷嘱托。此外，她表示将更用心地致力于推动浙江和香港两地青年的交流与合作，为构建更加和谐、紧密的两地关系贡献自己的力量，“我相信，在大家的共同努力下，未来浙江和香港的合作必将取得更加丰硕的成果。”

打造更多平台
创造更好条件

海外浙商是浙江宝贵的资源，是浙江珍贵的金字招牌，也是浙江发展倚重的力量。新阶段，为他们发挥作用打造更多平台、创造更好条件，成为浙江上下新的课题。

细读回信内容，浙江省工商联党组成员、秘书长，浙商总会党委书记宋立说：“习主席的重要回信，传递出对浙商群体一如既往的深切关怀与深深期许，让广大浙商精神振奋、深受鼓舞。”下一步，浙江省工商联、浙商总会将深入学习贯彻习近平主席重要回信精神，团结凝聚广大浙商，忠实践行“八八战略”，大力弘扬企业家精神和“四千精神”，持续擦亮浙商金名片，为浙江“勇当先行者、谱写新篇章”作出更大贡献。

“习近平主席的重要回信，不仅是对祖籍宁波的香港企业家的极大鼓舞，也为我们做好未来工作指明了方向。我们要牢记殷殷嘱托，持续用力做好我省海外统战工作和侨务工作。”省委统战部侨务综合处处长王少雷说，浙江是经济强省，也是开放大省，浙江未来的发展与海外境外的市场、渠道、人才、科技结合度很高，合作共赢的空间很大，广大浙籍海内外人士有联系广泛、融通中外的独特优势，浙江要激励好、保护好、发展好这支独特力量，激发他们投身中华民族伟大复兴的内生动力，“接下来，我们将以改革的思维、发展的眼光、务实的举措，以新生代接力传承为重点，不断开创我省侨务工作新局面。”

“浙江籍企业家走到哪，司法服务就延伸到哪。”宁波市中级人民法院党组书记、院长唐学兵说。祖籍宁

波的香港企业家为家乡建设和国家发展贡献力量，离不开有力的法治保障。仅2023年1月至2024年6月，宁波法院审结625件涉外涉港澳台商事案件，平等保护各方当事人。唐学兵表示，按照总书记回信中提到希望企业家们“积极主动融入国家改革开放大局，为中国式现代化建设添砖加瓦”的要求，宁波法院将充分发挥审判职能作用，依托宁波知识产权法庭、宁波国际商事法庭，着力营造市场化法治化国际化一流营商环境，服务保障宁波外向型经济高质量发展，让企业家安心投资、专注发展。

当下宁波各县(市、区)、各级部门已行动起来，助力浙江现代化建设。

近年来，宁波强力推进“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”，创新推出“商务包机”、“千团万企”拓市场抢订单行动，每年支持境外参展企业1万余人次以上，外贸进出口、出口分别跃居全国城市第5和第4位，27项改革创新取得全国全省“首单”或“首例”突破性成果，在深化高水平对外开放方面交出了“宁波答卷”。宁波市商务局局长、党组书记励勤成表示，“接下来我们要深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神，引导包括祖籍宁波的香港企业家在内的海内外人士，积极融入国家新一轮改革开放大潮之中。”

近年来，鄞州系统性开展“留根”工程，先后修缮“宁波帮”代表人士旧居居居10余处，受到好评。宁波市鄞州区委常委、统战部部长戴华祥说，依托宁波市首家“宁波帮·帮宁波”家园等高能级平台，鄞州连年举办鄞州金融产业投资座谈会、鄞州人才交流论坛等活动，为实业回归以及引资引智提供肥沃土壤。“总书记的回信，为我们今后做好工作指明了方向，激励我们更好凝聚宁波籍各方人士，立足家乡、逐梦世界。”戴华祥说。

在北仑，借助宁波籍人士和一切关心宁波发展的海内外人士的资源，当地大力招商引资，引进一大批具有龙头引领、造血链功能的重点产业项目和具有全球资源配置能力的优质港航服务项目。仅2023年，北仑新签约落地20亿元以上项目15个，总投资897.2亿元；实际利用外资26.7亿美元，总量居全省第一。“习近平总书记的重要回信让我们干劲更足。”宁波经济技术开发区投资促进局局长陈晓峰说，接下来，北仑将借力广大宁波籍、浙籍海内外人士，争取更多更好的项目落地。

(本报记者 夏丹 朱承 李攀 钱伟 翁云 竺佳 应志彭 周松华)